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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:

Redaktion WDR:

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung:

Jörg Schönenborn (WDR)

Friederike Hofmann (WDR)

Jürgen Hofrichter (infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.008 Befragte

Fragen zur wirtschaftlichen Lage: rund 500 Befragte

Erhebungszeitraum: 03. bis 04. Februar 2014

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer

Reinhard Schlinkert
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2014 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…

Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland 

76

23

Sehr gut / gut Weniger gut / schlecht

(-3)

(+3)
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Bewertung der wirtschaftlichen Lage in Deutschland

Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Sehr gut / gut

Weniger gut / schlecht

Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach...
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2014

Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation…

Bewertung der persönlichen wirtschaftlichen Lage

75

25

Sehr gut / gut Weniger gut / schlecht

(+1)

(+/-0)
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Bewertung der persönlichen wirtschaftlichen Lage

Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Sehr gut / gut

Weniger gut / schlecht

Frage: Wenn Sie jetzt an Ihre eigene wirtschaftliche Situation denken, ist Ihre persönliche wirtschaftliche Situation...
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Frank-Walter Steinmeier (+17) 11

Angela Merkel (+1) 1

Wolfgang Schäuble (+2) 5

Thomas de Maizière (+2) 17

Sigmar Gabriel (-2) 13

Gregor Gysi (+2) 9

Ursula von der Leyen (-6) 17

Andrea Nahles (+7) 22

Horst Seehofer (-10) 10

Manuela Schwesig 41

Alexander Dobrindt 40

Anton Hofreiter (+4) 41
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42
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51

25

33

32

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer / seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit
Sehr zufrieden /

zufrieden

Weniger / gar nicht 

zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Dezember 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil
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39

48

Frage: Ist Ihrer Meinung nach Ursula von der Leyen eine gute Besetzung als Verteidigungsministerin oder keine gute Besetzung? 

Wenn Sie von der Leyen nicht kennen, sagen Sie mir das bitte.

… eine gute Besetzung … keine gute Besetzung

Ursula von der Leyen ist als Verteidigungsministerin …

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2014
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kann ich nicht beurteilen/ weiß nicht 

(-1)

(+4)
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52

44

Frage: Bundespräsident Joachim Gauck hat in einer Rede gefordert, dass die Bundesrepublik Deutschland sich künftig stärker bei 

internationalen Krisen engagieren soll. Finden Sie das grundsätzlich richtig oder grundsätzlich nicht richtig?

Grundsätzlich richtig Grundsätzlich nicht richtig

Stärkeres Engagement Deutschlands bei internationalen Krisen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
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Stärkeres Engagement Deutschlands bei internationalen Krisen

Ost-/ Westvergleich

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

52

44

37

58
56

40

Gesamt Ost West Gesamt Ost West

Grundsätzlich richtig Grundsätzlich nicht richtig

Frage: Bundespräsident Joachim Gauck hat in einer Rede gefordert, dass die Bundesrepublik Deutschland sich künftig stärker bei 

internationalen Krisen engagieren soll. Finden Sie das grundsätzlich richtig oder grundsätzlich nicht richtig?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Stärkeres Engagement Deutschlands bei internationalen Krisen

Parteianhänger

Gesamt

Grüne-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Grundsätzlich richtig Grundsätzlich nicht richtig

52

68

57

56

35

44

31

38

41

58

Frage: Bundespräsident Joachim Gauck hat in einer Rede gefordert, dass die Bundesrepublik Deutschland sich künftig stärker bei 

internationalen Krisen engagieren soll. Finden Sie das grundsätzlich richtig oder grundsätzlich nicht richtig?
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… humanitärer Hilfe vor Ort

… Diplomatie und Verhandlungen

… finanzieller Unterstützung

… militärischem Eingreifen zusammen 

mit internationalen Partnern

85

84

33

22

13

14

63

75

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Es gibt unterschiedliche Mittel, um auf Krisen in der Welt zu reagieren. Ich nenne Ihnen nun einige und Sie sagen mir bitte 

jeweils, ob sich Deutschland hier in internationalen Krisen stärker engagieren sollte als bislang oder nicht.

Stärkeres Engagement Deutschlands mit …

Stärker engagieren Nicht stärker engagieren
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Frage: Bislang konnten Steuersünder, die sich selbst angezeigt haben, einer Strafverfolgung entgehen. Jetzt wird darüber 

diskutiert, diese strafbefreiende Selbstanzeige abzuschaffen. Was denken Sie: Sollte die strafbefreiende Selbstanzeige bei 

Steuerdelikten generell abgeschafft werden? Sollte sie nur noch für Bagatellfälle gelten? Oder sollte sie generell beibehalten 

werden?

Generell abschaffen Nur noch für Bagatellfälle Generell beibehalten

Straffreiheit durch Selbstanzeige bei Steuerbetrug

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2013
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Weiß nicht / keine Angabe 
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39

(+6)

(-9)

(+1)
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Milliarden Euro

Frage: Angenommen, durch zusätzliche Steuereinnahmen stünden in den nächsten Jahren 100 Milliarden Euro zur Verfügung und 

Sie könnten darüber entscheiden, wie viel Geld für bessere Rentenleistungen, für die Senkung der Steuer- und Abgabenlast der 

Arbeitnehmer oder für bessere Kinderbetreuungs- und Bildungsangebote verwendet werden soll. Wie würden Sie die 100 

Milliarden auf die drei Bereiche verteilen: wie viele Milliarden würden Sie für bessere Rentenleistungen verwenden, wie viele für die 

Entlastung der Arbeitnehmer und wie viele für Kinderbetreuung und Bildung?

Verwendung zusätzlicher Steuereinnahmen:

Durchschnittliche Verteilung von 100 Milliarden Euro 

31
27

42

Bessere Rentenleistung Entlastung der Arbeitnehmer Kinderbetreuung / Bildung

In Milliarden Euro
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Frankreich (+/-0)

Großbritannien (+13)

USA (+4)

Russland (-2)

80

63

39

18

16

32

57

78

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 

vertrauen kann oder nicht.

Vertrauenswürdige Partner Deutschlands

Kann man vertrauen Kann man nicht vertrauen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2013
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Vertrauenswürdige Partner Deutschlands

Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Länder und Sie sagen mir bitte, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man 

vertrauen kann oder nicht.

Russland

USA

Großbritannien

Frankreich



ARD-DeutschlandTREND: Februar 2014

Frage: Am Freitag beginnen ja die Olympischen Winterspiele im russischen Sotschi. Was meinen Sie: War es richtig, die 

Olympischen Spiele nach Russland zu vergeben oder war es ein Fehler?

Olympische Spiele: Vergabe nach Russland

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*Vergleich zu August 2008
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

war richtig war ein Fehler war richtig war ein Fehler

34
38

57 56

Olympische Winterspiele in 

Russland 2014

Olympische Sommerspiele in 

China 2008*
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Frage: Glauben Sie, dass es bei den Olympischen Spielen bei den meisten Wettkämpfen fair zugeht oder glauben Sie, dass bei 

den meisten Wettkämpfen die erfolgreichen Sportler gedopt sind?

Olympische Spiele: Faire Wettkämpfe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
*Vergleich zu August 2008
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Bei Wettkämpfen 
geht es fair zu

Erfolgreiche Sportler 
sind gedopt

Bei Wettkämpfen 
geht es fair zu

Erfolgreiche Sportler      
sind gedopt

56 55

38
41

Olympische Winterspiele in 

Russland 2014

Olympische Sommerspiele in 

China 2008*
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36

30

7

20

Frage: Bei der Europawahl im Mai bewerben sich erstmals Spitzenkandidaten um das Amt des Präsidenten der europäischen 

Kommission. Für die europäischen Sozialdemokraten tritt der Präsident des Europaparlaments Martin Schulz an, für die 

europäischen Christdemokraten wahrscheinlich der frühere luxemburgische Ministerpräsident Jean-Claude Juncker. Wen würden 

Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: Martin Schulz oder Jean-Claude Juncker? Wenn Sie Martin Schulz 

und/oder Jean-Claude Juncker nicht kennen, sagen Sie mir das bitte.

Schulz Juncker Keiner der beiden

Kenne Schulz / 

Juncker nicht

Europawahl: Spitzenkandidaten für das Amt des 

Präsidenten der europäischen Kommission 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Weiß nicht / keine Angabe 



ARD-DeutschlandTREND: Februar 2014

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / Keiner der beiden / Kenne Schulz/Junker nicht 

Europawahl: Spitzenkandidaten für das Amt des 

Präsidenten der europäischen Kommission

Parteianhänger

Gesamt

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

Schulz Juncker

36

61

53

34

23

30

22

20

32

45

Frage: Bei der Europawahl im Mai bewerben sich erstmals Spitzenkandidaten um das Amt des Präsidenten der europäischen 

Kommission. Für die europäischen Sozialdemokraten tritt der Präsident des Europaparlaments Martin Schulz an, für die 

europäischen Christdemokraten wahrscheinlich der frühere luxemburgische Ministerpräsident Jean-Claude Juncker. Wen würden 

Sie persönlich als Kommissionspräsidenten bevorzugen: Martin Schulz oder Jean-Claude Juncker? Wenn Sie Martin Schulz 

und/oder Jean-Claude Juncker nicht kennen, sagen Sie mir das bitte.
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahlen: 1.008 Befragte

Erhebungszeitraum: 03. bis 04. Februar 2014

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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CDU/CSU 38

FDP 4

AfD 6
Sonstige 5

Linke 8

Grüne 10

SPD 29

Sonntagsfrage zur Europawahl 

Frage: In diesem Jahr findet am 25. Mai die Wahl zum Europaparlament statt. Welche Partei würden Sie wählen, wenn bereits am 

kommenden Sonntag Europawahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Europawahlergebnis 2009

(20,8)

(37,9)

(12,1)

(7,5)

(11,0)

(10,8)
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Erhebung zur 

politischen Stimmung 
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahlen: 1.536  Befragte

Erhebungszeitraum: 03. bis 05. Februar 2014

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%



ARD-DeutschlandTREND: Februar 2014

CDU/CSU 41

FDP 4
AfD 5

Sonstige 5

Linke 9

Grüne 9

SPD 27

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2014

(+/-0)

(+/-0)

(+/-0)

(+1)
(+/-0)

(-2)
(+1)
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CDU/CSU 42

FDP 5

AfD 4Sonstige 5

Linke 6

Grüne 10

SPD 28

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

CDU 38

FDP 2

AfD 6
Sonstige 5

Linke 22

Grüne 6

SPD 21

OstWest
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CDU/

CSU

Grüne

FDP

Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

SPD

BTW 09 BTW 05 

AfD


